附件1：

“中建五局、中铁十四局三公司、山西三建

项目成本管理案例研讨会”说明

主办单位：中国施工企业管理协会

承办单位：《施工企业管理》杂志社

一、案例简介

1、中建五局——工程项目成本管理方圆图

建筑工程项目具有唯一性、分散性、一次性的特点。中建五局通过对项目管理的相关方合作共赢、大成本、全员责任、成本主线理念的思考，形成了“项目成本管理方圆图”（简称“方圆图”），“方圆图”以一个简洁的平面几何图形，将建筑施工项目经济管理的关键影响因素全面系统地表述在“方圆”之上，总结了一套科学地项目“降本增效”的管理机制与方法，其适用性与有效性在中建五局近年来的跨越式发展中得到了充分地验证。

    管理模型。经系统分析和探索，中建五局用一个“方圆图”把项目管理的五大管理要素、三大责任制以及成本组成的五大方面全面表现出来，整体是以“三实三虚”“两圆三方”构成的几何图形。形象地描述了项目成本管理控制点（两个造价、三个成本、四个支点、五大费用）和着力点（三个效益）（如下图所示）。
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管理实践。一是“三大纪律八项注意”。“三大纪律”是以“方圆图”为指导形成的商务成本管理工作的三项基本制度，包括项目经理责任制、合约交底策划制、分供方选择招标制。“八项注意”是以“方圆图”为指导确定的商务成本管理工作中需要把握的，项目从承接到最后结算收款完成全过程中的八个主要工作环节，包括合同洽谈、价本分离、商务策划、供方管理、过程管控、签证索赔、结算收款、奖罚兑现。二是项目管理“四大策划”，是指现场策划、施工策划、商务策划和资金策划。三是施工生产“四项基本制度” 项目经理责任制、组织策划制、过程管控制、结果考评制。四是财务资金“分资制”。

2、中铁十四局三公司——“项目完全责任成本管理”

完全责任成本控制管理，是以责任中心核算为基础；以对责任中心人的激励为抓手；以企业成本文化为动力；以实现企业价值最大化为目的企业现代化管理方法，是推动企业持续、健康、和谐、快速发展的重要手段。完全责任成本管理改变了旧的管理模式，更新了管理观念。要求对责任中心进行事前预测、事中控制、事后分析的全过程全方位管理，责任指标细化量化，保证了企业管理的科学性和合理性；打破了沉寂多年的平均主义分配制度，提高了职工的积极性，真正激发了职工的主人翁意识，促进了施工手段和施工工艺的改进，推动了管理创新、技术创新工作，对推动企业科技进步具有积极意义。中铁十四局三公司结合公司特点，按照“抓两头，控中间，激活资金链”的总体思路，统一思想，认真规划，狠抓落实，持续推进，形成了由“一个体系，八项制度”“四个预算控制”“四个集中管理”的全方位、全过程的责任成本控制管理体系。
一个体系：是指责任成本控制体系。
八项制度：是施工方案的逐级优化制度、工程数量的逐级控制制度、价格逐级控制制度、责任预算的动态调整制度、“零利润”集体承包制度、承包人基金管理制度、督察制度、竣工评价制度。
四个“预算”控制：经营预算、机关经费预算，项目责任预算、固资更新改造预算控制。

四个“集中管理”：外包单价，材料管理，机械租赁，资金集中管理，实施完全责任成本管理。

基本步骤：①组织机构分析；②比率分析；③建立适合企业特点的完全责任成本管理体系；④制定与之相适应的完全责任成本管理规章制度；⑤逐步建立相应的完全责任成本管理企业文化（激励文化、发展文化、精神文化）；⑥实施；⑦考核兑现；⑧不断完善创新（ＰＤＣＡ循环）。

3. 山西三建“项目责任成本全奖全赔的终结兑现”

项目责任成本全奖全赔的终结兑现的激励机制，就是要通过联股、联责、联利的经营方式，将项目经营结果的盈亏与项目管理人员的经济利益进行挂钩，充分挖掘项目管理人员创新工作的驱动力，从根本上遏制项目成本亏损隐患，实实在在地增加项目管理人员劳动收入，积极营造高薪养人才的管理氛围，充分体现多劳多得的社会主义分配制度。山西三建公司为了制度化、常态化地开展项目终结兑现工作，专门制定了《项目终结考核兑现管理办法》，从2008年起，至2013年4月止，共有18个分公司申报了86个项目终结兑现申请，合计完成工程结算7.55亿元，实现项目成本降低额843.09万元。
项目兑现的实施范围。工程项目施工周期较长，工程主体完工后可以进行中间预兑，中间预兑工作由分公司组织相关部门考核兑现；工程项目竣工后还未结算的也可以进行竣工预兑，同时及时返回项目责任股份风险抵押金，竣工预兑工作由分公司组织相关部门考核兑现；工程项目竣工后已经结算的进行终结兑现， 

项目终结兑现的原则。项目终结兑现的原则是对项目责任成本实行全奖全赔，上不封顶、下不保底。对项目责任成本亏损的项目部进行追索赔偿责任，亏损多少处罚多少，处罚额度下不保底；对项目责任成本盈利的项目部进行奖励，盈利多少奖励多少，奖励额度上不封顶。
项目终结兑现申报。工程项目具备了4个并列条件：既工程竣工结算完成、工程竣工验收签字盖章、技术资料整理归档、工程款回收在85%以上，就必须申报终结兑现。
项目终结兑现审计。项目终结兑现审计就是要通过“死后验尸”方法，还原项目部以前的管理流程和核算方法。项目终结兑现审计组分别开展以下审计活动：工程管理方面审计、合同预算方面审计、财务管理方面审计、成本管理方面审计、安全管理方面的审计、技术管理方面的审计、质量管理方面的审计、审计监察方面的审计。

项目终结兑现。公司审计监察部经过项目终结兑现审计后，在7个工作日内将审计报告草稿反馈给分公司和项目部进行征求意见，并要求分公司及时填报项目部兑现分配表。分公司依据项目工程竣工结算情况，核定项目部最终兑现分配额。待分公司和项目部认同审计报告后，将审计报告及兑现分配表上报分管领导纪委书记审阅，然后上报公司总经理审批印发。分公司接到审计报告的15个工作日内，必须履行项目责任成本全奖全赔兑现承诺。
二、会议形式

采用主题发言+互动交流相结合的形式。

三、领导及演讲嘉宾

1、刘  怀    中国施工企业管理协会副会长

2、李清旭    中国施工企业管理协会副秘书长

3、鲁贵卿    中国建筑第五工程局有限公司董事长

4、田执祥    中铁十四局集团第三工程有限公司董事长

5、杨雷平    山西建工(集团)总公司总经理助理、
             原山西省第三建筑工程公司总经理
6、城  云    中国铁建财务部成本管理处处长

7、尤  完    北京建筑工程学院教授，原中建一局副总经理

8、韩绍洪    中国建筑《项目管理手册》编写人
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